

# 让党放心 让人民满意

## 宁波2名个人和1个集体捧回全国公务员最高荣誉

编者按

8月30日上午，全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见受表彰代表，向他们表示诚挚问候和热烈祝贺，勉励他们牢记使命责任、勇于担当作为。

满意的公务员集体”表彰对象中，宁波共有2名个人和1个集体入选，其中鄞州区人民法院邱隘人民法庭庭长黄文娟，余姚市梁弄镇二级主任科员、横坎头村村党委书记黄科威获全国“人民满意的公务员”称号，宁波市生态环境局宁海分局获全国“人民满意的公务员集体”称号。

励规定》对功绩卓越的公务员授予的称号，是公务员的最高荣誉。2022年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”推荐评选工作的通知》，决定2022年首次以党中央、国务院名义开展全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰。

### 让村民的日子越过越红火

#### ——记全国“人民满意的公务员”黄科威

记者 黄合 通讯员 孙梓淳

“上午参加了表彰大会，特别是受到了习近平总书记的接见，真的万分激动。今后，我一定要严格按照‘忠诚、干净、担当’的政治标准、按照‘六个带头、六个表率’的要求倍加努力，为村民多做好事、多做实事，奋力推进‘两个先行’，争取把横坎头村早日打造成为全国革命老区共同富裕示范片区。”昨日上午，余姚市梁弄镇二级主任科员、横坎头村村党委书记黄科威迎来了人生中最为“高光”的时刻。在首都北京人民大会堂，他捧回了全国“人民满意的公务员”荣誉——一年前，他同样在这里，代表横坎头村党委捧回了“全国先进基层党组织”荣誉。



黄科威

员分析村情民情，决定首先在红色资源上做文章。“用活用足红色资源，让村民日子越过越红火！”

一方面，黄科威认真推广“联六包六”工作法和“红色守护人”制度，以自然村为片区网格，在打造6个五星级“前哨支部”基础上，每名党员联系6家农户、包干6项事务。村党委每做一项重要决策、实施一项重点工程，哪怕只涉及一户群众，党员干部都会事先到自己联系的群众家里坐一坐，面对面听听他们的意见。另一方面，为了进一步增强村子的“造血”能力，横坎头村成立了新农农发展有限公司等3家村属公司，建立红色教育培训产业，开播红色电台，修缮古村落，以红色资源吸引游客。同时，黄科威提议成立“红村互助发展联盟”，将学院的培训资源持续有序推送给开办农家乐的村民，让更多村民享受“红”利。

“游客多了，逗留时间长了，消费自然就带动起来了。”这一

点，制售小吃名品“梁弄大糕”的黄金军深有体会，去年国庆长假期间，他就销出了4000多盒大糕，净收入5万余元。开农家乐的谢光中则喜滋滋地表示：“生意忙时连喝水的时间都没有。”

如今，通过实施公司化运作并大力发展红色教育培训产业，来村里开展培训、团队建设的客人快速增长，红色旅游、绿色乡村体验游成为村集体经济重要增长点。仅去年，“红村互助发展联盟”就推送了350万元的餐饮、农产品等订单，帮助村民的钱袋子一点点鼓起来。

“一花开放不是春。为了真正实现共同富裕，黄科威还将目光聚焦到了周边村子的的发展上。”

去年8月，秉持“先富带后富、区域共同富”的理念，横坎头村采用“1+5+3”模式，吸纳汪巷等5个村为主要成员，带动让贤等3个村，成立“红村共同富裕联盟”，通过党建共商、事务共管、资源共享、难题共解、活动共办、发展共促，逐步形成“一村一品”的特色产业发展方向。

去年年底，横坎头村更是与上千公里之外的四川凉山昭觉三河村“结对”，成立合资性质的昭觉横河美丽乡村发展有限公司，在特色农副产品销售、数字乡村及人才培训等多个领域开展深度合作，开启共同富裕新征程。

去年横坎头村集体经营性收入359.6万元，比2017年增长10倍多；村民人均可支配收入4.4万余元，远远高于四明山革命老区群众人均收入3.15万元……建党百年之际，横坎头村也交出了革命老区振兴共富的高分答卷。

“我们将不负习近平总书记重要回信嘱托和殷切期望，积极探索乡村振兴、老区共富的‘红村路径’！”黄科威充满信心地说。

### 奋战一线为百姓持“槌”的女法官

#### ——记全国“人民满意的公务员”黄文娟

记者 黄合 通讯员 孙梓淳

“有的老百姓可能一辈子只打这一个官司，我要做的就是认真对待手里的每一个案件，去努力维护公平正义。”昨日上午，全国“人民满意的公务员”表彰结束，电话那头传来黄文娟温柔又笃定的声音。

黄文娟一头短发，显得十分干练，身形清瘦却带着女性的力量，笑起来充满了亲和力。

自2008年武汉大学研究生毕业进入宁波市鄞州区人民法院工作，今年已是她参加工作的第15个年头。这么多年来，黄文娟始终奋战在审判一线，尽职尽责，认真对待手里的每一个案件，努力追求司法的公平公正。

2020年春节，黄文娟因疫情被困湖北农村老家。

城封了，村口的路封了，工作地鄞州法院也回不去了。一切都仿佛按下了暂停键，黄文娟手头的案件也被迫停滞。

她心急如焚：“案件延迟开庭对我没有任何影响，但当事人等不得啊，他们都盼望着能早点结案呢！”

得知鄞州区人民法院已逐步解决了移动微法院在线开庭的技术问题，黄文娟脑海中闪过第一个念头就是：“我可以开庭了！”但是问题来了，农村的老家，没有电脑，没有网络，案卷也不在身边，如何线上开庭？

二话不说，黄文娟和丈夫到村里挨家挨户借电脑，第一次抱回一台老式电脑，拼凑半天也没办法开机，直到深夜才从一个正在打游戏的返乡青年那里借来电脑。

而案卷却躺在鄞州区人民法院的办公室里。黄文娟只能委托书记员小陈帮她传输案卷材料。很多复杂案子有几百页的证据材料，小陈一张张地拍照，再通



黄文娟

过钉钉传输给黄文娟。

2020年2月7日一早，黄文娟从家里翻出一件旧西装，端坐在借来的电脑前，静静等候8点30分的第一次线上开庭。

这是一起民间借贷的案件，原告王某和两位陪审员各自在宁波家中，黄文娟在湖北家中，同时上线。

“黄法官，是今天开庭吗？”王某拿着手机在自家院子里喊，仍不敢相信。

“是的。”黄文娟的声音坚定而有力。

这天上午，黄文娟通过“移动微法院”多方视频连线，完成了3起案件庭审，保存视频，并传回了法院。

封城的50天时间里，她线上结案50余件，用完了两个厚厚的笔记本。纸笔之间记下的内容是裁判的基础，也是当事人信服的依据，一字一句，密密麻麻。

提到疫情期间的办案时光，

黄文娟笑着说：“我只是开庭，做我的本职工作，没有拯救世界，也没有冲锋陷阵，沉浸在工作中，反而消解了新冠病毒带来的无力感和恐慌。”回想疫情期间唯一的电脑被自己的工作占用，读小学的女儿的在线网课也因此被耽搁，黄文娟感到十分愧疚。

黄文娟所在的鄞州区人民法院涉及很多民事纠纷案件，当事人中有年过半百的老人，也有文化程度不高的外来务工群体。“像这些老百姓需要法律服务，一没有律师代理，二不清楚流程，如果能够一次性解决他们的难题就是件很有意义的事。”黄文娟表示。

于是，鄞州区人民法院成立“文娟工作室”，由黄文娟带领团队，探索立审执一体化办案模式。案件采取首问负责制，由首次接待的法官负责沟通案件的调解、审理、执行等诉讼和执行流程，中间不换部门、不换人，让当事人少跑路，办事效率得以提升，审理期限也大大缩短，平均审理仅31天。

在黄文娟的带领下，工作室2300余次的群众接待中，当事人对“文娟工作室”的办案态度、办案结果均给予良好反馈。

截至目前，“文娟工作室”已审结案件1700余件，当庭宣判率、调解率、自动履行率等各项数据均名列全院前茅，服判息诉率100%。

“我只是做了一名法官应该做的事情，却得到了如此高的肯定。我想，这份荣誉应归属于每一个奋战在一线的基层法官。”面对全国“人民满意的公务员”这项表彰，黄文娟觉得既是一种肯定，也是一种鞭策。

“未来，我也会带着群众的信赖和期待，在每一处细节、每一个司法案件中，去维护公平正义。”黄文娟说。

### 守护生态之城的“环保卫士”

#### ——记全国“人民满意的公务员集体”市生态环境局宁海分局

记者 冯瑄 通讯员 徐丽

“当选全国‘人民满意的公务员集体’，这是集体的力量，很荣幸代表我们这个集体来领奖……”昨日上午，在北京人民大会堂门口，手捧牌匾的市生态环境局宁海分局局长王巍激动地说。

蓝天碧水是最大的民生福祉。去年10月，宁海县成功创建全国第五批“国家生态文明建设示范区”，至此，宁海已囊括“全国生态示范区”“国家生态县”“国家生态文明建设示范区”和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等四项国家级荣誉，这是继连续4年蝉联全国“绿水青山就是金山银山”发展百强县第2位之后的又一殊荣，生态之城、绿色之城实至名归。

生态之城的背后，是一群“环保卫士”在守护。王巍介绍，近年来，市生态环境局宁海分局全面贯彻落实习近平生态文明思想，忠实践行“八八战略”，系统推进治污攻坚，积极推动绿色发展，大力开展示范创建，四获美丽浙江建设工作考核优秀单位，两次捧得浙江省治水“大禹鼎”银鼎，2020年获评浙江省“最美环保人”，2021年获评浙江省“五水共治”先进集体。

守护生态之城，铁腕治污当先。

青山掩映，碧水绕村，沿着紧依兜溪的宁海国家绿道一路前行，时见或慢跑或休憩或垂钓的游人。很难想象就在几年前，这条长达13公里的河道里流淌着灰黄泛浊的劣V类水，工业和养殖废水一度让鱼类绝迹。

“堵”！关停年缴税费千万元的化工企业、沿岸畜禽养殖户产转转业、沿溪所有行政村实施雨污分流和截污纳管、落实“河长制”……一连串的治污清河组合拳，让村民心中的母亲河重现生机。

“疏”！兜流域上游企业的铝灰是生态环境主要污染源之一。宁海环保人主动为这部分企业寻找退出通道，通过联系部门乡镇、争取政策支持、提供转型项目等，最终全部实现产转转型。

兜溪之变，是市生态环境局宁海分局打好蓝天碧水净土保卫战的一个缩影。

每个月总有几天，市生态环境局宁海分局的环保卫士深夜出击，全员参与、全程跟拍、当场处置，对重点区域和重点行业企业实施“夜鹰式”零点执法行动，有力震慑了环境违法行为。

四年来，已累计出动执法人员1.7万余人次，淘汰关停和改造提升高污染企业264家，办理行政处罚案件485件，处置各类信访件4834件，实现排污许可全覆盖。

铁腕治污，让宁海生态环境质

量持续提升，大气环境优良率从2018年的92.3%提高到98.6%，入选全省首批清新空气示范区；市控以上断面地表水环境质量优良率和饮用水水源地达标率多年保持100%，成为全市首个消灭劣V类水的区（县、市），实现全域污水零直排；建立完善的固废收运体系，一般工业固废综合利用率达99.7%。

守护生态之城，得益于创新推动绿色发展。

走进位于宁海县科技园区的高格卫浴厂房，随处能感受到“绿”意盎然。

从家庭作坊成长为宁波市四星级“绿色工厂”，这几年高格卫浴每一次设备更新、每一项措施升级，市生态环境局宁海分局都会提前再三审阅措施方案，及时提出意见建议，让企业少走弯路。从“最多跑一次”改革到数字化改革，从推行环保审批验收“店小二”模式到“环保管家”，从“环评云审批”到“网上中介超市”，市生态环境局宁海分局不断创新助企模式，为企业排忧解难。

如何创建“无废工厂”“无废园区”“无废景区”？市生态环境局宁海分局自我加压，按照提前一年完成“无废城市”建设的工作目标，组织企业、第三方机构及乡镇（街道）干部培训2600余人次，帮助建成“无废细胞”50个，打造“无废载体”14个，全



护河志愿者。

(市生态环境局宁海分局提供)

力推进各项创建任务落实。其中“红葫芦云回收”数字化平台入选农业农村部全国农村公共服务典型案例。

如今，宁海已经构建起完善的“公众-企业-政府”环境共治治理新模式，拥有全省最早的县级生态环境义工组成的“绿先锋”生态环境理累计服务企业万余家次，创新推出“保险+服务+补偿”模式，培育绿色保险企业47家。

守护生态之城，离不开环保示范引领。

每逢周末或节假日，在清溪河道边总能见到一群“绿马甲”在清理河道垃圾、检测水质。他们是由市生态环境局宁海分局、环保中介机构和环保重点监管企业职工组成的“绿先锋”生态环境志愿者联盟，每月一次的巡河已经成为联盟的运作常态。

做生态文明的引领者、推动

者。近年来，市生态环境局宁海分局立足自身职能，全域推进生态创建，形成具有宁海特色的“绿水青山就是金山银山”转化六大路径，特色经济、生态环境、碳中和、民生指数、保障体系五项指数均居全国前列。同时，积极引导企业当好生态文明的示范者、宣传者。截至目前，宁海已累计创成省市级绿色（环保模范）单位30余家。